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AN ROINN OIDEACHAIS

SCRUDU ARDTEISTIMEIREACHTA, 1977
MATAMAITIC—ARDLEIBHEAL—PAIPEAR II (300 marc)

DE MAIRT. 14 MEITHEAMH—MAIDIN 9.30 go dti 12

86 cheist a fhreagairt.
T4 na ceisteanna go léir ar chomhmhare.
T4 Tablai Matamaitice le fail 6n bhFeitheoir.
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Sainitear an fheidhm fle haghaidh .« € R. x > 0 marseo:

fav=2n e + k2
gx

ait gur buanuimhreacha iad k agus g agus g > 0. Mé ta f(x;) = f(ry) dit x; £ 2y, cruthaigh z,z, = k%

Nuair a ghearrtar teascdn gur airde d6 x em 6 sféar gur ga d6 r em
is é is toirt dé nd ol .
m
= 2%(3r — ). ‘x I
3 S0 e

O sféar gur ga do 3 cm gearrtar teascan gur airde dé x cm sa chaoi gur ionann toirt an teascéin agus
1/6 toirt an sféir. Taispedin go bhfuil z ina fhréamh den chothroméid

23-922 L 18=0
agus uaidh sin, né ar shli eile, riomh luach x ceart go dti dha fhigiar bhunisacha. | Féach Téblai leath. 7]

Faigh an lion iomlan de theaglaimi de 10 rud agus iad a thogdil 5 cinn in éineacht.
Taispedin go bhféadfai 10 dalta a roinnt i dhd ghripa de cuig i 126 sli.
Riomh an méid sli a fhéadfai é sin a dhéanamh mé choiméadtar an bheirt is oige
(i) san ghrupa céanna i geonai (i) scartha ona céile i gednai.
Faigh an chéad tri théarma i geumhachtai ardaitheacha de z den bhforbairt

(1 + 32)% (1-22) 3

Uaidh sin, né ar shlf eile, riomh \/1-006
v 0-996 ceart go dti sé ionad de dheachulacha.

Tarraing sceitse garbh den bhfeidhm
z-+1
—
x -1
atd sainithe le haghaidh x € R, 3% 1, agus tabhair aire ar leith do na hasamtoiteanna.
Sainftear feidhm y = f(x) le haghaidh eatramh ar leith den bhfearann R mar leanas:

y=-z le haghaidh — o0 < 2 < 0

g =iy =0 le haghaidh 0 < =z < 1
(y=-1p2=z-1,y>1 le haghaidh 1 < x < 2
-2 =2-2,y>2 le haghaidh = > 2.

Tarraing garbh-ghraf den bhfeidhm agus initichaigh an bhfuil
(i) flx, + %) = f(x;) + f(%,) le haghaidh gach z,, z, € R
(i) a diorthafoch sainithe le haghaidh gach z € R.

~ Fioraigh go bhfuil

1 1 1
(r+3)r+5)  2Ar+3) 2(r +5)
agus uaidh sin initichaigh an bhfuil an tsraith
Solod oo
r=1 (r + 3)(r + 5)

inréimneach (coinbhéirseach).
Tast4il le haghaidh inréimneachta
: 1
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5. (a) Luachdalaigh
o -3 e sin 3x 1 —cosx

i) teora —— ii) teora ——— 1ii) teora -
@ now 3N —2 ( z—0 Sin 4x (i) z=0 Sinz

(b) Difrealaigh o6 hhunphrionsabail i leith z an fheidhm .
r—>— le haghaidh z € R,
(¢) Difredlaigh i leith a:

(1) \/1 S _l..2 (i) e—4(2-5)2 (1ii) loge sin? 2z.
x

6. (a) Piosa paipéir le haghaidh postaeir, té sé i bhfoirm dronuilleoige gur achar dé 18 m?. T4 na ciumhaiseanna
" ag an barr agus ag an bun 1 m ar leithead araon agus td na ciumhaiseanna ag an di thaobh 50 cm ar
leithead araon. Mds ga uas-achar bheith san phiosa dronuilleogach ata fagtha, faigh toisi an phiosa
paipéir.
(b) Doirtear uisce faoi rata 19 em? an soicind isteach i n-umar leathsféarach gur ga dé 10 em. Faigh an
rata ag a bhfuil doimhneacht an uisce ag méadi nuair is 1 em. an doimhneacht.
[Tugtar i geeist a 1(b) toirt teascdin sféir]

7. Sainitear feidhm f i leith 2 € R mar seo:
ex — ¢ %
fizg—s——"
e 4 e
(i) Riomh f(0) agus taispedin f(- z) = - f(2).
(ii) Cruthaigh gur feidhm mhéadaitheach { f.
(iii) Cruthaigh go bhfuil pointe athchasaidh ag f ag = = 0.
(iv) Tarraing sceitse garbh de f agus taispedin a chruth nuair z — + 0.

8. Riomh
9 Ve P2
qy | (L +v/z)ide (ii) cos 2z cos 3z dx iy [ 9=
4 '\/CE 0 9x2 e 4
gyl (g Lo Nod: Réalaigh sin 3z i d {si
e Nez=T) J Cosa x (Nod: Réalaigh sin 3z i dtéarmai sin x)

9. T4 airde h cm ag teascdn a ghearrtar de sféar gur ga d6 r em. Féach an
léardid. Taispedin tri suimedil gur ionann toirt an teasciin agus

i s
ﬁ"’ (3r = h). ,ﬁ' I

10. Seicheamh de théarmai is ea

81 Wo oo s Woms [vv. s (n e Ny)
sa chaoi go bhfuil
1
u =1, Unyy = 2 + 3 i
2+ uy

(i) Cruthaigh trf ionduchtéi go bhfuil u, > 0 le haghaidh gach » agus bain as sin go bhfuil u, > 2 le
haghaidh gach n > L.

(i) Scriobh amach an chéad ceithre théarma den seicheamh agus fioraigh | u, - v/5 | < 0:001.

(i11) M4 t4
: : 1
il ey
agus ma ta
Uy — Kk -1 :
up—k (2 4+ k)2 4+ uy)
cruthaigh

1
Iun+1‘—k[ <Elun—kl

(iv) Déaduchtaigh | upyy -k | — 0 nuair n — co.



